
CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA - 4ª REGIÃO

ATA DE REUNIÃO

ATA DA 37ª REUNIÃO DA DIRETORIA
Aos vinte e três dias do mês de junho do ano dois mil e vinte e três, com início às
14h realizou-se presencial e online a 37ª Reunião da Diretoria do XVII Plenário do
Conselho Regional de Psicologia - 4ª Região (MG). Estiveram presentes, a
Conselheira Presidenta Suellen Ananda Fraga, a Conselheira Vice-Presidenta Liliane
Cristina Martins, a Conselheira Tesoureira Elizabeth de Lacerda Barbosa e a
Conselheira Secretária Paula Ângela Figueiredo e Paula. Assuntos tratados:
Setor Financeiro/CRP-MG: A Assistente Técnica Financeiro Ana Amélia encaminhou o
Memorando Administrativo nº 4766/2023/04-FINAN/04-GEFIN/04-DIR referente à
pedido de nova análise sobre a compra efetuada “com bagagem”, uma vez que o
período de viagem da conselheira Elza Lobosque não ultrapassa 02 (dois) dias, salvo
se a referida Conselheira necessita transportar algum material a ser utilizado na
atividade a ser realizada. Deliberação: A Diretoria deliberou  por aprovar a inclusão
de bagagem na aquisição de passagens aéreas para a Conselheira Elza Lobosque
para a sua participação na VII Semana Acadêmica Psicologia Facisa/Unaí-MG que
acontecerá no dia 04/09/2023, às 9h em Unaí-MG. Solicita informar à Conselheira
Elza Lobosque que o custeio a bagagem de 23kg é feito para viagens de 3 dias ou
mais de duração. Conselheiro Luis Henrique: O Conselheiro Luis Henrique
encaminhou solicitação de realização de orientação para os mais de 111
Psicólogas(os) da rede Municipal de Educação de Montes Claros, compreendendo a
importância e o alcance da ação. A atividade acontecerá no espaço da Secretaria
Municipal de Educação nos dias 20 e 21/07, das 08h as 17h e deverá contar com a
presença dos Conselheiros Luis Henrique de Souza Cunha (Membro da COF e parte
no processo) e Ted Evangelista, também membro no processo. Ademais, sendo ação
de orientação e Fiscalização, deverá contar com a presença da Psicóloga Fiscal
Celina Alkimim.  Entendendo a dimensão técnica e política da ação, foi realizado
contato com a Comissão de Psicologia Escolar e Educacional, na pessoa do
Coordenador, Celso Tondin, que informou não ter disponibilidade nas datas
propostas pela secretaria de educação. Sendo assim, a COF optou por convidar a
colaboradora e membro da comissão de Psicologia Escolar, Stela Maria, que
apresentou disponibilidade. Deliberação: A Diretoria nas suas atribuições
regimentais de organizar os processos administrativos, analisou o pedido de
orientação às(aos) profissionais psicólogas(os) que atuam na Rede Municipal de
Educação de Montes Claros-MG e deliberou por: aprovar a participação do
Conselheiro Luis Henrique e do Conselheiro Ted Nobre e da Psicóloga Fiscal Celina
Alkimim, bem como o pagamento de ajuda de custo para o Conselheiro Ted Nobre e
ressarcimento de quilometragem Pirapora-MG x Montes Claros-MG ida e volta e 3
diárias para o Conselheiro Luis Henrique pela participação.  Solicitou ao Assessor de
Apoio a Gestão Wagner Viana indagar ao Conselheiro Luis Henrique se o mesmo
pode fazer a representação enquanto COF e Comissão de Orientação em Psicologia
Escolar e Educacional, considerando o princípio da economicidade. Assessoria de
Gestão de Pessoas/CRP-MG: A Assessora de Gestão de Pessoas Taimara Spinelli
encaminhou o Memorando Administrativo nº 4008/2023/04-ASSGP/04-DIR referente
a envio de cronograma de ações e proposta de conteúdo pela empresa YouseRH.



Ficará como 2ª etapa a apresentação do Plano de Ação para empregadas (os) e
Conselheiras (os) e 3ª etapa como acompanhamento do processo. Por ser online, é
preciso definir se nós iremos participar juntas(os) em algum local ou cada um de seu
computador. Se for em um local, solicita ao Assessor de Apoio a Gestão Wagner
Viana para verificar na UNA. Deliberação: A Diretoria deliberou por aprovar a
realização do Workshop para construção do Plano de Ação, no dia 11/07 de 09h às
18h. Solicitou ao Assessor de Apoio a Gestão Wagner Viana verificar o local para a
realização da atividade. Assessoria de Gestão de Pessoas/CRP-MG: A Assessora de
Gestão de Pessoas Taimara Spinelli encaminhou o Memorando Administrativo nº
3989/2023/04-ASSGP/04-DIR referente a análise de aumento de planilha com o
quadro de pessoal, levando em consideração o percentual permitido pela Lei de
Responsabilidade Fiscal. Deliberação: A Diretoria deliberou por aprovar a contração
das vagas propostas na planilha (1033522). Solicitou ao Assessor Jurídico Luiz
Henrique elaborar parecer jurídico em relação ao amparo legal quanto ao Edital do
Concurso Público Nº 01/2021 vigente. Setor Contábil/CRP-MG: O Contador José
Silvério encaminhou Memorando Administrativo nº 4051/2023/04-CONTAB/04-
GEFIN/04-DIR referente a solicitação de autorização desta Diretoria para empenho
da despesa referente à aquisição de Passagens Aéreas trecho Montes Claros-MG x
Ipatinga-MG x Montes Claros-MG no valor de R$ 6.618,45, em razão de: ser esta a
passagem aérea de maior valor até então comprada pelo CRP-04, executando-se o
apoio financeiro concedido ao "IX Congresso Latino-Americano de Psicologia
- ULAPSI 2023" (passagem aérea Ana Lígia Bragueto Costa); ter o Conselheiro,
passageiro do trecho acima descrito, realizado deslocamento em veículo próprio -
Trecho: Pirapora x Montes Claros x Pirapora (171 km por trecho, totalizando 342
Km). Deliberação:  A Diretoria manifestou ciente e autorizou o empenho da
despesa da passagem aérea. Aprovou ainda, o pagamento de 3 diárias e o
ressarcimento de táxi no valor de R$125,00 para o Conselheiro Luis Henrique,
conforme justificado no relatório e recibos apresentados. COF/CRP-MG: O
Conselheiro Luis Henrique encaminhou proposta de Ofício em resposta aos
questionamentos sobre denúncia de exercício ilegal da psicologia por
terapêutas. Deliberação: A Diretoria  deliberou por encaminhar à COF orientando
pautar o texto produzido em Reunião Plenária Ordinária. Conselheira Paula de
Paula: A Conselheira Paula de Paula encaminhou o solicitação de participação de
dois GT's apresentados pela Comissão de Orientação em Psicologia do Esporte e
CREPOP no Encontro Nacional da Abrapso que acontecerá nos dias de 01 a
04/11/2023 na UFF/Niterói no Rio de Janeiro-RJ. A submissão dos GT's começou no
dia 12 e vai ate dia 20/06. Foi submetido o GT representando o trabalho da COPE e
efetivado o pagamento de R$125,00 para inscrição. Anexou o resumo do GT
que está cumprindo com deliberações do CNP referente ao Esporte como politica
pública. Também o compromisso com deliberação do CNP para o CREPOP, mas como
não pode submeter dois GT's, vou como componente e convidou a Cláudia
Natividade para submetê-lo. Ela só irá para o ENABRAPSO se o CRP a ajudá-la com
inscrição e diária. Solicitou aprovação da participação e custeio de transporte,
inscrição e diária para as componentes dos GT's que são compostos por três
psicólogas. As compontentes dos dois GT's são: COPE Emmi Myotin e Marina Dantas;
CREPOP Claudia Natividade e Flávia Gotelip. Deliberação: A Diretoria deliberou por
aprovar a participação da Conselheira Paula de Paula e da Colaboradora Cláudia
Natividade apresentando trabalhos no 22º Encontro Nacional da Associação
Brasileira de Psicologia Social/ABRAPSO, que acontecerá nos dias 01 a 04/11/2023,
em Niterói/RJ. Aprova ainda, o pagamento de ressarcimento da inscrição, passagem
aérea Belo Horizonte-MG x Rio de Janeiro-RJ ida e volta e a diária correspondente ao
dia da apresentação trabalho para a Conselheira Paula de Paula e a Colaboradora
Cláudia Natividade, pela participação. Comitê de Políticas de Equidade de Carmo do
Cajuru: A Psicóloga e membro do Comitê de Políticas de Equidade do município de
Carmo do Cajuru, Janaína Souza encaminhou solicitação de apoio para



o Seminário Cuidado Integral à População LGBTIQIAPN+ que acontecerá no dia 
28/06/2023 em Carmo do Cajuru-MG. O apoio consiste em 150 Pastas L e canetas
para os participantes do evento; livros para sorteio no evento. Cartazes impressos
do CRP para exposição nos Postos de Saúde; presença da Conselheira Lorena
Rodrigues e do integrante da Comissão de Orientação em Psicologia, Gênero e
Diversidade Rodrigo Nonato. Deliberação: A Diretoria deliberou por  aprovar o
apoio ao  seminário sobre Cuidado Integral à População LGBTQIAP+, que acontecerá
no dia 28/06/2023, em Carmo do Cajuru-MG. O apoio consiste em 150 pastas; 10
exemplares do livro “Psicologia, gênero e diversidade sexual: saberes em diálogo”
para sorteio, folderes produzidos pela Comissão de Orientação em Psicologia,
Gênero e Diversidade Sexual de acordo com a disponibilidade em estoque. Aprovou
ainda, a participação da Conselheira Lorena Rodrigues e do integrante da Comissão
de Orientação em Psicologia, Gênero e Diversidade Rodrigo Nonato, bem como o
pagamento de ajuda de custo a ambas(os) pela participação.  CFP: A Assessoria
Parlamentar do CFP encaminhou o Ofício-Circular nº 105/2023/ASPAR/CGEST-CFP
referente à informe sobre Ato de Lançamento da Frente Parlamentar em Defesa da
Reforma Psiquiátrica e da Luta Antimanicomial, que acontecerá no dia  29/06 às
10h30 no Plenário 1 Anexo II da Câmara dos Deputados (Brasília-DF). O CFP
estendeu o convite para os Conselhos Regionais que queiram participar da atividade
de modo presencial, com recursos próprios. Deliberação: A Diretoria deliberou
por solicitar ao Assessor de Apoio a Gestão Wagner Viana verificar se a Conselheira
Lourdes Machado vai estar na 17ª Conferência Nacional de Saúde e se pode fazer a
representação pelo CRP-MG na reinstalação da Frente Parlamentar da Reforma
Psiquiátrica e da Luta Antimanicomial, no âmbito da Câmara dos Deputados, que
acontecerá no dia 29/06, às 10:30h no Plenário 1 Anexo II da Câmara dos Deputados
em Brasília-DF. Setor de Pessoal/CRP-MG: A Assistente Administrativa Elaine
Figueiredo encaminhou o Memorando Administrativo nº 4090/2023/04-DP/04-
GEADM/04-DIR referente a solicitação de aprovação do reajuste anual da bolsa de 
estágio/23 pelo INPC de maio/23: 3,83%. Deliberação: A Diretoria deliberou por
aprovar o reajuste dos valores das bolsas de estágio pelo índice INPC, a partir do
mês de maio/2023. Gerência Administrativa/CRP-MG: A Gerente Administrativa
Mônica Campos encaminhou o Memorando Administrativo nº 4038/2023/04-
GEADM/04-DIR referente a procedimento administrativo para reativação do registro
profissional de Wadson da Silva Rivieiro, CRP-05/67.265. Deliberação: A Diretoria
manifestou ciência e encaminhou à COE para providências. CFP: A Gerência de
Relações Institucionais do CFP encaminhou Ofício-Circular nº 107/2023/GRI/CGEST-
CFP referente a mapeamento da composição dos Plenários do Sistema Conselho de
Psicologia. Encaminhou o link https://forms.gle/v2mHergLErbLExMdA para que seja
encaminhado a todas/os as/os conselheiras/os para que possam preenchê-lo de
forma a contemplar as características de cada uma/um. Deliberação: A Diretoria
deliberou por solicitar ao Assessor de Apoio a Gestão Wagner Viana encaminhar às
Conselheiras(os) solicitando a resposta ao formulário de mapeamento da
Composição dos Plenários do Sistema Conselho de Psicologia, conforme solicitado
pelo CFP. CFP: O Setor de Orientação e Ética do CFP encaminhou o Ofício-Circular nº
93/2023/SOE/Plenária-CFP referente a convocação de Presidentes e 2 técnicas (os)
das Comissões de Ética (COEs), e Presidentes e 2 técnicas (os) das Comissões de
Orientação e Fiscalização (COFs) para realização do Encontro Nacional de COEs e de
COFs de 2023, que acontecerá nos dias 31/08, 1 e 2/09/2023, das 9 às 18h em
Brasília-DF. Solicitou que cada CRP responda até o dia 05/07/2023 para o e-mail:
soe@cfp.org.br a esse ofício confirmando presença e indicando as principais dúvidas
das COEs e COFs, bem como sugestões de assuntos a serem abordados no
evento. Deliberação: A Diretoria deliberou por aprovar a participação do
Conselheiro Presidente da COF Luis Henrique e da Conselheira Presidenta da COE
Júnia Lara no Encontro Nacional COE e COF, que acontecerá nos dias 31/08, 1º e
02/09/2023 em Brasília-DF. Solicitou à Gerência Técnica a indicação de 2 técnicas da
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COE e 2 técnicas da COF para participação no referido Encontro, conforme solicitado
pelo CFP. Conselheiro Ted Nobre:  O Conselheiro Ted Nobre solicitou uma reunião
junto ao Conselho Regional de Psicologia, em nome da Coordenação do curso de
Psicologia do Centro Universitário UnifipMoc-Afya no dia 28/06 às 09h. Os objetivos
desse encontro são apresentar a nova coordenação de curso e também pensar
atividades junto ao conselho para o próximo semestre e aproximar do meio
acadêmico. Deliberação: A Diretoria deliberou por aprovar a participação do
Conselheiro Ted Nobre na reunião com a coordenadora do curso de Psicologia do
Centro Universitário UnifipMoc-Afya, que acontecerá no dia 28/06, às 9h, em Montes
Claros-MG. Aprovou ainda, o pagamento de ajuda de custo pela participação. 
Conselheira Elza Lobosque: A Conselheira Elza Lobosque encaminhou solicitação de
reavaliação da Diretoria para a participação presencial do Conselheiro Luis Henrique
que já estará em Brasília-DF, para que ele possa participar da VII Semana Acadêmica
de Psicologia da Faculdade Facisa-Unaí-MG, visto que a participação online não será
viável na atividade. Deliberação: A Diretoria manifestou ciência da situação
apresentada pela Conselheira Elza Lobosque e pesar pela proposta oferecida pela
Diretoria de participação remota não poder ser utilizada. A Diretoria mantém o
despacho anteriormente dado em 23/06/2023. Conselheiro Celso Tondin:  O
Conselheiro Celso Tondin encaminhou calendário de reuniões da Comissão de
Orientação em Psicologia Escolar e Educacional da Subsede Sudeste e solicitou
aprovação da sua participação e da Colaboradora Ludmila Cesário na reunião da
referida Comissão do dia 26/05/2023 em Juiz de Fora-MG. Deliberação: A Diretoria
deliberou por aprovar a participação do Conselheiro Celso Tondin e da
Coordenadora da Comissão de Orientação em Psicologia Escolar e Educacional
Ludmila Cesário na reunião da referida Comissão do dia 26/05/2023 em Juiz de Fora-
MG,  fazendo jus ao ressarcimento de deslocamento e diária
correspondente. Assessoria Parlamentar e de Relações Institucionais/CRP-MG:   O
Assessor Parlamentar e de Relações Institucionais Antônio Coquito
encaminhou Memorando Administrativo nº 3937/2023/04-ASPAR/04-DIR referente à 
solicitação de Secretaria de Educação de Contagem, por meio do Assessor Luiz
Renna, para indicação de representante do CRP-MG, para o diálogo sobre a
regulamentação da Lei 13.935/2019, no município. A atividade será no dia 18/07, às
09 h, no Auditório da Secretaria de Educação de Contagem. Deliberação: A
Diretoria  deliberou por solicitar ao Assessor de Apoio a Gestão Wagner Viana
encaminhar à Comissão de Orientação em Psicologia Escolar e Educacional para
indicação de Colaboradora(or) de BH ou região metropolitana para representar o
CRP na roda de conversa sobre a inserção dos profissionais da psicologia de da
assistência social, que acontecerá no dia 18/07/23, às 9h no Auditório da SEDUC em
Contagem-MG. Solicita retorno à Diretoria. Assessoria Jurídica/CRP-MG: O Assessor
Jurídico Luiz Henrique encaminhou Memorando Administrativo nº 3988/2023/04-
SEJUR/04-DIR referente a envio de informação acerca do recebimento de Notificação
Extrajudicial - Cine Diversidade. Deliberação: A Diretoria deliberou por aprovar o
envio de contranotificação explicitando a nulidade do registro da marca "Cine
Diversidade" por parte da Notificante em razão do fato de se tratar de nome de
evento cultural presente no calendário oficial de Belo Horizonte há vários antes, bem
com em outros municípios, sempre com o mesmo intuito. Caso retornem com a
manutenção do pleito, proceder com o pedido de instauração de Processo
Administrativo de Nulidade no INPI - Instituto Nacional de Propriedade Intelectual,
requerendo o reconhecimento da nulidade na concessão da referida marca à
Notificante. Assessoria Parlamentar e de Relações Institucionais/CRP-MG:   O
Assessor Parlamentar e de Relações Institucionais Antônio Coquito encaminhou
solicitação do CFP de apoio do CRP-04 MG no sentido de dialogar com o Senador
Carlos Viana (PODEMOS/MG) sobre a Emenda nº 1, que o parlamentar apresentou ao
PLS 98/2015, Altera a redação dos artigos 147 e 148 da Lei nº 9.503, de 23 de
setembro de 1997, que institui o Código de Trânsito Brasileiro, para exigir a



avaliação psicológica de todos os motoristas a partir da primeira habilitação, de
autoria do Senador Davi Alcolumbre (UNIÃO/AP). A solicitação é que ocorra
a articulação da agenda com o senador até dia 21/07/2023. Deliberação: A
Diretoria manifestou ciência a  solicitou ao Assessor de Apoio a Gestão Wagner
Viana responder ao CFP que a demanda chegou para articulação no período de
férias do Assessor Parlamentar e de Relações Institucionais Antônio Coquito, não
podendo ter sido dado andamento no prazo informado pelo CFP. A demanda de todo
modo, será apresentada a ele em seu retorno, para que se ainda em tempo, dê
andamento.  Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião eu, Paula Ângela
Figueiredo e Paula, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada
por mim e pelos demais presentes. Belo Horizonte, 23 de junho de 2023. 

Documento assinado eletronicamente por Paula Ângela de Figueiredo e
Paula, Conselheira(o) Secretária(o), em 24/07/2024, às 12:16, conforme
horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº
8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Suellen Ananda Fraga,
Conselheira(o) Presidente, em 13/12/2024, às 17:30, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 12, do Decreto nº 10.543, de 13 de
novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.cfp.org.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 1461615 e o código CRC 97BD902E.
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